

## 291名全国人大代表围绕“学习宣传贯彻实施‘十四五’规划和2035年远景目标纲要”进行专题学习

本报上海5月27日电 记者蒲晓磊  
十三届全国人大第20期代表学习班5月24日至27日在上海举行。本期学习班聚焦“学习宣传贯彻实施‘十四五’规划和2035年远景目标纲要”的主题,来自全国33个选举单位的291名全国人大代表参加线下学习。

学习班共安排了8个专题报告和1次分组讨论。专题报告包括“十四五”规划和2035年远景目标纲要解读;加快发展现代产业体系,巩固壮大实体经济根基;数字经济与数字治理;构建现代综合交通运输体系,加快建设交通强国;深入学习贯彻习近平总书记重要论述,奋力开创乡村全面振兴新局面;应对气候变化与中国碳达峰碳中和;充分发挥人大及其常委会的职能作用,贯彻实施“十四五”规划和2035年远景目标纲要以及中国(上海)自由贸易试验区建设情况等。在分组讨论中,代表围绕学习宣传贯彻实施“十四五”规划和2035年远景目标纲要交流学习体会和履职经验。

“支持和保障代表依法履职,更好发挥代表作用,是做好新时代人大工作的重要课题。”全国人大常委会副秘书长郭振华介绍,“本期学习班是今年的第二期线下专题学习班,由全国人大常委会办公厅和全国人大财经委员会共同举办。”线下集中学习结束后,学习班全部课程将在全国人大网络学院上线。全国人大代表和地方人大负责同志通过全国人大网络学院可随时自主学习。

2021年是十三届全国人大代表履职的第4年。据悉,全国人大常委会办公厅今年还将于7月、9月、11月围绕“科技强国建设”“预算审查监督和国有资产监督管理情况监督”“深入学习贯彻习近平法治思想加快完善中国特色社会主义法律体系”等专题举办学习班,全年拟邀请约1000名代表参加线下学习。同时,结合党史学习教育,还利用全国人大网络学院平台举办1期“党史百年”专题网络学习班,参加对象为全国人大代表和地方人大负责同志。

□ 本报记者 廉颖婷

今天,在江西省南昌市举办的第十二届中国卫星导航年会北斗法治论坛上,中国卫星导航系统管理办公室发布《北斗卫星导航系统法治建设报告》(以下简称《报告》),这是卫星导航领域第一部关于法治的专题报告。

报告分为北斗法治建设的进展与成效、发展启示及前景展望三部分,全面反映了北斗法治建设的进展与成效,系统总结了北斗法治建设问题与经验。

中国卫星导航系统管理办公室负责人、北斗卫星导航系统新闻发言人冉承其表示,《报告》是北斗领域深入学习贯彻习近平法治思想的最新成果,是北斗系统建设发展27年来第一个关于法治的专门报告,更是全球第一部关于卫星导航的法治报告。《报告》对于在全社会宣传法治北斗理念、凝聚法治建设力量、塑造北斗系统良好法治形象具有重要意义,更向国际社会彰显了中国进一步推进北斗法治建设,从而更好服务全球、造福人类的信心和决心。

### 北斗法治建设取得明显进步

北斗法治建设在国家启动北斗重大专项中应运而生,在保障北斗系统“三步走”发展战略中磨砺而成。

伴随着北斗系统的快速发展,北斗法治建设也取得了明显进步。以国家宏观政策为主导,以行业和地方政府法规为主体的北斗法律制度体系已基本形成,法治实施工作深入推进,法治环境氛围日渐浓厚,法治建设对北斗系统发展的促进和保障作用日益显现。

《报告》指出,北斗法治建设立足北斗系统发展全局,着力构建反映北斗系统发展规律的法律制度体系,并使其充分发挥引导、规范和保障北斗系统发展的作用,确保北斗系统在法治轨道上协调发展、融合发展、安全发展。

为落实国家关于北斗系统产业化发展的规划部署,交通运输、农林渔业、水文监测、气象预报、通信授时、电力调度、救灾减灾、公共安全等行业和领域,相继出台一大批促进北斗系统产业化应用推广的政策法规。

为促进北斗系统在地方的落地应用,各省、自治区、直辖市结合本地区位优势和区域发展战略,出台了大量涉及北斗系统应用的政策法规,定位准确、特色鲜明。据初步统计,截至2021年4月,各地出台的地方性政策法规达到871件。

### 破解难题开辟北斗法治新境界

北斗系统是国家关键基础设施,涉及国家安全关乎国计民生,体现综合国力,北斗法治建设应当前瞻谋划、整体设计,在国家战略的统筹下体系化推进,既要加强北斗法治建设的顶层设计,加快推进《中华人民共和国卫星导航条例》出台,充分发发挥法律的引导、规范和保障作用,又要注重完善配套制度,抓好落地实施。

《报告》称,北斗法治建设是在不断破解北斗系统发展面临的矛盾和问题中开辟前进道路。特别是在重大难点问题上的突破,不仅有力地促进北斗系统的发展,而且会使北斗法治建设别开生面,充满活力。

我国涉及卫星导航的法律法规规章200余件,但缺少一部专门规范北斗系统的基本法规,这是制约北斗法治建设的突出问题。北斗法治建设将《中华人民共和国卫星导航条例》的制定作为重要抓手,在解决体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题上推出了一系列举措,条例草案修改完善并趋于成熟的过程,是对北斗法治建设规律认识不断深化的过程,也是促进北斗法治的各项不断创新发展的过程,更为北斗法治建设开辟了更为广阔的发展前景。

《报告》指出,北斗系统是中国贡献给世界的全球公共服务产品。北斗法治建设需要坚持统筹推进国内法治和涉外法治,在涉及卫星导航相关法律法规制定、修订过程中,始终坚持与国际规则的有效衔接,为全球卫星导航系统的兼容发展提供公平的法治环境。坚持运用法治方式处理卫星导航国际事务,积极主动地参与卫星导航国际规则制定,与世界各国共享北斗系统建设发展成果。

### 进一步提升北斗法治建设能力

随着全面依法治国基本方略的不断推进,北斗法治建设跨入新时代。

《报告》指出,北斗系统越向前发展,越是现代化产业化国际化,越是要法治化。北斗系统发展迈入综合定位导航授时体系建设的新阶段,新形势、新需求对北斗法律制度建设提出了新要求。随着北斗法律制度建设在各位阶、各领域、各环节的有序展开,将逐步形成以国家综合定位导航授时法、卫星导航条例为主导,结构合理、要素齐全、内容完备的中国特色北斗法律制度体系。

与此同时,随着北斗系统建设法治化的进程加快推进,北斗法治理论创新能力、实践开拓能力将显著提升,运用法治思维和法治方式引导、规范和保障北斗系统发展的能力明显增强,北斗系统的治理能力将进一步提升,从而不断满足北斗系统建设的新需求,不断解决北斗系统发展中遇到的新问题,不断应对北斗系统发展中的新挑战,全面彰显北斗法治保障的新成效。

“北斗系统已进入崭新的发展阶段,向着更加广泛、更加融合、更加智能的综合定位导航授时体系宏伟目标迈进,北斗法治建设要抓住机遇、乘势而上,在北斗系统不断发展的时代潮流上砥砺前行,再立新功。一流北斗必然是法治北斗,北斗法治必将护航中国北斗走向世界。”冉承其说。

本报南昌5月27日电

## 首部《北斗卫星导航系统法治建设报告》发布 开启北斗法治建设新局面

开启北斗法治建设新局面

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度